

平均每月引发火灾上千起

# 电动自行车如何防患于未“燃”

违规上楼、飞线充电、非法改装、“超期服役”……看似便捷、经济的电动自行车，实则暗藏多种消防隐患，今年以来全国已经发生电动自行车火灾1万多起并造成人员伤亡。平均每月发生上千起火灾事故，反映出电动自行车消防安全治理的紧迫性、严峻性、复杂性。电动自行车如何防患于未“燃”？对此记者进行了调查。

## 电动自行车火灾事故频频

5月10日，四川省成都市成华区一居民小区的电梯内一辆电动车瞬间爆燃，导致多人受伤，其中包括一名婴儿。

前不久，北京的一起火灾事故再次引发全社会对电动自行车消防安全的关注。9月20日凌晨，北京市通州区某小区租户张某某将电动自行车电池带入室内充电引发火灾，造成5人死亡，教训十分惨痛。

而就在前天，合肥市又出现一起电动自行车在家中充电时引发火灾的事故。11月7日晚，合肥市一小区住户的电动自行车在屋内充电时燃烧，导致火情。所幸消防人员及时扑灭，没有造成大的损失和人员伤亡。

随着电动自行车数量持续上升，相关起火爆炸事故呈现多发态势。单就山东济南而言，截至9月2日，济南市挂牌电动自行车已达300余万辆，今年全市接警处置电动自行车火灾51起，其中充电起火28起，在使用过程中自然起火的有17起。

而在浙江，注册电动自行车有约2500万辆。据当地消防部门统计，近3年浙江因电动自行车引发的消防安全事故达1861起。

放眼全国，近年来我国电动自行车年销量超过3000万辆，社会保有量超过3亿辆。据应急管理部消防救援局数据，今年以来全国已经发生电动自行车火灾1万多起并造成人员伤亡，显示出电动自行车消防安全治理仍存在较多难点与痛点。

## 产销用诸环节消防隐患多

业内人士指出，电动自行车屡次发生火灾事故的背后，存在着产品技术不合格、非法改装泛滥、充电不规范等多项隐患症结。

一是电动自行车本身质量不达标或超标。一些厂家为节省成本，擅自降低标准，生产质量不合格的充电器，未按要求选用相应电线，也没有正确安装保护装置，加之装配工艺不合理，也容易引发消防安全事故。

二是销售市场提供电动自行车电池改装业务。为了满足部分用户的需求，部分非正规厂家或者个人会私自改装电池，并且为了节省成本，去掉了电池保护架，降低了电池的抗碰撞性，增加了安全隐患。

记者为此随机暗访了杭州街头几家电动自行车商铺，多家店主均表示可以加钱为电动自行车换装更大容量电池。“扩大的电瓶其实就是更大号的定时炸弹。”杭州市消防救援支队的技术专家表示，这些私自改装的电瓶为了缩减成本在拼装工艺和电芯选品上难以保障，发生事故的概率也是成倍增长。

三是电动自行车充电不规范。目前，电动自行车停放以及充电问题一直是治理的痛点。记者在杭州多个小区看到，很多业主为了方便充电，将自己的电动自行车通过电梯直接骑到自家门口充电，或者将电瓶取回家充电，这其实存在极大的安全风险。

“电池在充电过程中会产生大量的热量，如果内部温度不断升高或者单体电池之间温度不均匀，就会出现过热燃烧、爆炸的风险。”浙江一家电池厂商技术人员吴泽说。

## 防患于未“燃”还需群策群力

针对上述一些问题，各地各部门也相继探索技术手段治理电动自行车消防安全隐患。

浙江系统集成监管部门、市场主体、产品质量等多方数据信息，构建电动自行车治理数字化系统“浙江e行在线”。从生产、销售、注册、骑行、充停、维修、恢复七个环节入手，实现电动自行车全生命周期综合治理流程再造、管理重构和制度重塑。

消除电动自行车的消防隐患，电动自行车行业同样亟待升级。相关专家表示，要持续推动电动自行车工艺革新，形成安全标准。生产厂家应严格加强质量把控，对于电动自行车部件特别是电器元件加强安全性检测，限制线路的最大电流，对于充电器增加短路保护。

同时，于2021年8月1日开始施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》明确规定，禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。

新规已经实施3个月，但记者调查发现，不少地方对于管理规定的执行并不到位，电动自行车入户上楼现象仍普遍存在。

“下一步，将同有关部门继续加强源头管控和综合治理，推动建设更多停放、充电场所，跟进出台这些场所的消防安全标准，推动实施固定充电场所电价优惠政策，为公众安全规范使用电动自行车提供更好保障。”应急管理部消防救援局局长琼色说，“同时，指导物业管理单位加强巡查检查，及时制止违法违规行为。”

新华社记者刘杨

## 12强赛国足迎来出线“生死战”

据新华社阿联酋沙迦

11月10日电 11日晚，2022卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛B组第五轮比赛，中国男足将在阿联酋沙迦迎战阿曼队。

12强赛赛程即将过半，中国队目前一胜三负积三分排名小组第五，阿曼队则积六分排名小组第三。根据目前积分形势，如果无法在明日的比赛战胜阿曼队，国足想要世预赛出线就只存在理论可能。

这是一场不折不扣的“生死战”。率队取胜，是国足主帅李铁的唯一选项。

面对现实，中国队必须拿

出破釜沉舟的勇气。李铁说：“一直以来，我都是把每一场的国家队比赛当作我人生的最后一场比赛来对待。我现在考虑的就是把各种不好的客观因素都抛掉，去力拼每一个对手。”

上一次两队在世预赛交手，是2001年10月7日，中国男足在沈阳1:0击败阿曼队，历史上首次打入世界杯。

20年沧海桑田，中国足球经历了巅峰也走过低谷。对于现在中国队的很多球员来说，这可能是他们职业生涯最后一次冲击世界杯的机会。中国队只能，也必须放手一搏，力争掌握主动。

肖世尧

## 岸田文雄当选日本第101任首相

新华社东京11月10日电

日本自民党总裁岸田文雄10日在国会众参两院举行的首相指名选举中，均获得超过半数的选票，顺利当选日本第101任首相。

在当日的首相指名选举中，岸田文雄在众议院465张有效选票中获得297票，在参议院242张有效选票中获得141票。

当日上午，日本政府召开内阁会议，岸田内阁全体辞职。下午，岸田文雄参加了在皇宫举行的新首

相任命仪式和内阁大臣认证仪式，新内阁将于10日晚间正式成立。

在新内阁成员中，之前的文部科学大臣林芳正将出任外务大臣。其他上届内阁成员由于上月刚上任，均继续留任。

岸田文雄10月4日当选日本第100任首相，并于10月14日解散众议院。在10月31日举行的日本第49届国会众议院选举中，执政联盟的自民党和公明党获得了众议院465个议席中的293个议席，得以继续联合执政。

郭丹

# 更俗剧院

动画片《天书奇谭4K纪念版》

亨利·戈尔丁主演《特种部队：蛇眼起源》

王传君、王珞丹主演《不老奇事》

11月19日19:30——《多彩的旋律》演唱会

11月20日19:30——动漫视听音乐会《寻梦环游记》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:855286668

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

## 申办福彩投注站的朋友们看过来！

想在南通市区开一家福彩投注站该如何申请？只要您符合以下条件就可以啦。

首先，申请人必须是南通市常住户口，年龄在18周岁以上60周岁以下，中专以上文化程度。申请人本人必须直接参与彩票销售工作，连续销售时间不少于4小时/天。可根据自身条件开设国标专营店、普通专营店、双彩店或兼

营店。申请的店面与其他福彩站点步行距离不少于200米，但同一区域(如:同一小区、同一区位)内，为保护老站点利益和可持续发展，不再新增投注站。

申请人须提交本人身份证、户口本、学历证明、结婚证、联系电话等原件、复印件，材料不全不予登记。详情请咨询南通市福利彩票发行中心市场部。

福彩双色球 2元可中1000万

## 南通体彩诚邀热心人士合作加盟

南通是体育之乡，世界冠军的摇篮。为更好地支持家乡体育事业发展，筹集更多的体彩公益金助力全民健身和奥运争光计划，南通市体彩中心将进一步拓展体彩销售渠道，诚挚邀请各大

商场、超市、小微商店、便民服务场所合作加盟。开设体育彩票销售网点投入少、风险低、意义大，可以实现公益利益双丰收。详情咨询南通市体育彩票管理中心。

公益体彩 乐善人生